

消费视窗·完善社区服务 提升生活品质

市场漫步

规范行业发展环境,增加优质服务供给

# 推动家政服务提质扩容

本报记者 王珂

以便民、高效为原则,提高废旧物资回收产业发展水平,推动可回收利用物应分尽分、应收尽收

## 健全社区废旧物资回收体系

齐志明

近日,笔者在北京某乡镇的一处可回收物分拣中心看到,一条智能分拣流水线可对居民生活源全品类混合可回收物进行几十项精细分选。不仅硬纸板、塑料瓶、易拉罐等高值可回收物得以回收,玻璃瓶、旧衣服、旧鞋、利乐包装盒等低值可回收物也可得到妥善分类归置。北京市相关部门明确提出,今后,每个街道乡镇至少设置一处可回收物中转站,承担辖区内包括废玻璃、废泡沫、废旧纺织品、大件垃圾等在内的低价值可回收物托底回收工作,促进家庭可回收物做到应分尽分、应收尽收。

从大件的报废家电、家具,到小件的牛奶盒、泡沫塑料箱,居民日常生活中需要回收处理的废旧物资不少。加强可回收物体系建设,促进居民参与垃圾分类和资源利用,有助于提升百姓生活品质、改善社区卫生质量、保护生态环境。近年来,《“十四五”循环经济发展规划》《关于加快废旧物资循环利用体系建设的指导意见》等相关政策陆续出台,各地相关经营主体积极探索,多措并举健全社区废旧物资回收体系。

要加快建设站点中心等基础设施体系,优化回收网络布局。根据区域大小、人口数量等实际情况,合理确定可回收物中转站数量、位置、功能和规模,做好低值可回收物托底回收工作。加快再生资源分拣、推进分拣中心建设,提高分拣设备作业效率与可回收资源化利用率。

要增强各类回收力量,提高回收服务质量。因地制宜培育行业龙头企业,鼓励企业开展全链条运营。引导居民家庭开展可回收物利用分类,引导企业通过上门回收等服务模式,推动可回收利用物应分尽分、应收尽收。建设规范、有序的可回收物源头收集体系,根据社区居民结构、生活习惯等不同情况,综合运用预约交易、智能回收机自助回收等多种方式,让居民的废旧物资回收更省心省力。

要推行“互联网+回收”模式,推进线上交易与线下回收有机结合。在推动回收主体多元化、规模化、专业化发展的基础上,支持废旧物资网络回收平台发展,运用手机APP、微信小程序等移动互联网媒介,实现网上预约、上门回收,让线上线下协同发力。同时,支持回收企业积极运用互联网、物联网、大数据和云计算等现代信息技术,构建全链条信息平台和回收追溯系统,提升废旧家电回收能力和规范化水平。

以便民、高效为原则,坚持循环发展与科技创新相结合,相信在各方努力下,我国废旧物资回收产业发展水平将不断提高,网络完善、技术先进、分拣处理良好、管理规范的现代废旧物资回收体系将更好服务于经济社会高质量发展。

市场资讯

### 市场监管部门严把茶叶质量安全关

本报电 记者从国家市场监督管理总局获悉:截至2022年底,全国获证茶叶生产企业20251家,茶叶总产量突破320万吨,产值超3000亿元。近两年,全国茶叶监督抽检合格率均保持在99%以上。市场监管部门通过严格生产许可,强化日常监管,加强抽检监测、严查违法行为,保障茶叶质量安全。督促企业建立茶叶生产安全风险清单、措施清单和责任清单,实施“日管控、周排查、月调度”,确保从采摘、加工、包装到出厂的各环节符合相关食品安全标准。严格原料检验和筛选,加强生产过程控制,严把茶叶出厂检验关。实施“千企万坊”技术帮扶行动,联合各方建设茶产业质量服务“一站式”平台,提供全链条服务。同时,市场监管部门加大监督检查力度,2023年上半年,监督检查茶叶及相关制品生产企业4709家次。

(林丽鹏)

### 柳州海关助力企业开拓国际市场

本报电 南宁海关所属柳州海关搭建企沟通桥梁,助力实体经济发展。指导企业用好《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)关税减让政策红利,推动柳州汽车、工程机械等传统产业出口增长。前9月签发各类出口原产地证书4269份,签证金额13.4亿美元,同比分别增长19%和11%。与地方农业部门签订合作备忘录,从基地建设、质量认证等方面确保当地特色产品螺蛳粉出口产能和质量。前9月,货源地为柳州的柳州螺蛳粉出口货值6149.2万元,同比增长28.5%。

(杜海涛)

### 宁夏星空旅游大会在银川举办

本报电 文化和旅游部资源开发司指导,以“让星空点亮旅途”为主题的2023宁夏星空旅游大会近日在宁夏银川市开幕。本次大会包含星空朗读、星空对话、星空论坛等内容,旨在通过品牌打造、活动拉动、业态融合,进一步丰富星空旅游业态、打造星空旅游目的地。文化和旅游部资源开发司相关负责人表示,近年来,星空旅游迅速兴起,仰望星空逐渐成为独具特色的旅游体验,宁夏等地利用生态优势,挖掘特色资源,发展星空旅游,不断丰富产品,既满足了人民群众多样化、个性化的需求,也带动了地方经济社会的发展。本次星空旅游大会将进一步扩大星空旅游的影响力、知名度,为旅途增添别样魅力,为地方经济发展增添活力。(王珂)

本版责编:罗珊珊

展,但和不断升级的消费需求相比,仍存在有效供给不足等问题。

“规范市场秩序是促进家政服务业高质量发展、更好满足消费需求的关键。”中国贸促会研究院市场研究部副主任张继行认为,作为健全家政服务领域信用体系的重要举措,“家政信用查”有助于提升家政服务质量,实现消费者、家政服务员和家政企业的多赢。

上海某家政公司负责人郭佳说,家政服务人员的流动性较大,有时一名家政服务人员可能同时在多个公司应聘。对于公司来说,“家政信用查”可以帮助公司更加全面了解家政服务人员的情况,以更好地匹配合适的工作。

“家政信用查”小程序是全国家政服务信用信息平台的重要组成部分。截至目前,平台已归集1.9万家家政企业、1500余万条家政服务员信用信息。“家政信用查”上线后,已在全国多地家政行业开始应用。在安徽马鞍山某家政公司,每一名入职的家政服务员都要在“家政信用查服务员端”完成个人身份认证,建立并展示个人信用记录,实现“持证上岗”。

### 新业态新模式兴起,家政服务质量不断提升

“以前找保洁要跑门店,现在打开手机就有很多选择。”湖南长沙岳麓区居民孙悦说,家里老人和孩子需要照顾,平时没有时间打扫卫生,每周要预约两次保洁服务。以往,她都要到社区家政公司预订,现在通过家政服务企业的手机程序就能轻松预约,还可以查看服务人员的履历、评价等信息。

随着互联网、大数据等新技术在家政服务领域加速应用,数字化成为推动家政服务提质扩容的重要举措。越来越多家政企业通过数字化方式为消费者提供服务。

“数字化给家政服务业带来了很大改变。”家庭服务平台“天鹅到家”负责人陈

小华说,从效率角度看,家政服务各个环节全面数字化、标准化和流程化,服务人员的调度、各种数据的传递会更快,让互联网家政服务的效率更高。从体验角度看,消费者通过手机就能随时随地挑选服务,家政人员找工作在线上就可以投递简历,体验更优。从安全角度看,数字化也更好地保障了各方权益。比如,家政服务保险的生效时间与订单的开始和结束时间自动对标,避免了脱漏保现象。服务人员体检报告自动上传,更好保障了真实性。

随着消费需求日趋个性化、多样化,家政服务模式也更加多元,新业态新模式兴起,家政服务的场景越来越丰富。从保洁、保姆、月嫂、育儿嫂、小时工发展为上门代厨、上门护理、收纳整理、搬家等,服务内容包罗万象。

国家发展改革委、商务部等11部门印发的《关于推动家政进社区指导意见》提出,“着力建设家政社区服务网点”“增强社区为民、便民功能,扩大居民身边的优质家政服务供给”。

“消费者的需求越来越高,我们的专业技能也要随之提升。”在北京从事家政服务工作10多年的育儿嫂张莉说。在“家政信用查”小程序中,增设了技能培训模块功能,免费提供母婴护理、育婴启蒙、养老照护、营养配餐等方面80多课时的视频培训课程,家政服务员考核合格后,可以获得培训证书,并纳入信用信息记录。

商务部相关负责人介绍,将开展家政服务员技能升级行动,整合线上线下培训资源,为家政服务员提供免费线上培训,并将培训时长和考核记录纳入家政服务员信用档案;积极配合相关部门,针对性加强家政专业建设,为行业培养和储备更多人才,助力行业服务质量不断提升。

### 用好互联网平台,推动行业提质扩容

在不少城市尤其是一线城市,家政服务人员短缺是行业发展面临的现实难题。



图①:湖北省十堰市竹山县宝丰镇龙井村农业智慧园里,村民正在采摘圣女果。

章磊摄

图②:在甘肃省张掖市甘州区奥林匹克森林公园,骑行爱好者骑行游览,欣赏美丽胡杨林风光。

杨潇摄

### 丰富精神文化生活,共享旅游发展成果——

## 老年旅游有了更多新选择

本报记者 王珂

金秋时节,在浙江省衢州市龙游县,以当代艺术为主题的“龙游水脉艺术节”吸引了不少老年游客。在一个名为《涟漪》的作品中,创作者巧妙运用了浙西古民居的天井结构,在传统建筑的天井排水池内,用日常生活中盛水的塑料制品环环相套,模拟出雨水落池的涟漪。

水脉艺术节核心场域之一设在龙游县的大南门历史街区。当地除举办艺术节外,还开展了丰富多彩的文旅活动,如美食市集、文创市集、艺术装置打卡等,为游客提供了精彩纷呈的精神文化大餐。

竹编匠人制作的竹制品、浙香面条、龙游手剥笋、再生方莲子、雷老弟米酒等各类农特产品,吸引了众多游客前来观赏、购买。

“这次来不仅看了风景,还欣赏了艺术和民俗,旅游中感受到了浓浓的文化味。”一位来自福建的老年游客说。

中国老龄产业协会常务理事、副秘书长何力表示,老年旅游是一片“蓝海”,是我国旅游市场的重要组成部分,未来老年旅游有望成为旅游经济发展的新增长点。促进老年旅游产业扩大升级,能够有

“本以为来爬山会很累,没想到景区设置非常合理,让老年游客也能轻松游玩。”近日,在湖南莽山景区,来自湖北的老年游客李建华说。为了更好地服务老年游客,该景区以无障碍旅游为主题进行了改造升级,建设了悬空索道、森林观光垂直电梯、三级悬空游步道等,让老年游客也能轻松游览。自2020年8月底无障碍游览系统运营以来,已累计接待60岁以上老年人22.6万人次。

老年旅游是指为适应或满足老年人旅游需求、由相应主体提供的更加便捷贴心或更好促进保障老年人旅游的特色设施、服务、技术等。当前我国各类旅游景区和度假区加强适老化建设和改造,积极开发老年特色旅游产品,老年旅游选择更多、体验更优。老年观光旅游、老年乡村旅游、老年文化旅游……在需求带动下,老年旅游新场景、新业态不断涌现。

消费万花筒